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„Dekalog wartości. Co naprawdę jest ważne w życiu?” - wystawa Agnieszki Pietruszki w APS
Zapraszamy na wystawę stanowiącą pierwszą odsłonę wyjątkowego projektu kulturowo-społecznego realizowanego w Europie, Afryce, Azji, Amerykach i Australii. Wernisaż wystawy w APS odbędzie się 21 stycznia br. o godz. 10:30.

Agnieszka Pietruszka, absolwentka APS szuka ponad wszelkimi podziałami – kulturowymi, religijnymi, politycznymi – tego, co nas łączy. Jest przekonana, że tworząc RAZEM świat, nie musimy być tacy sami, ale trzeba znaleźć wspólny mianownik. Pyta więc znanych i cenionych 
w swoich środowiskach osobistości z całego świata o jedną rzecz: 
- O to, co jest naprawdę ważne w życiu, postanowiłam zapytać tych, którzy niczego już udowadniać nie muszą. Osoby znane i szanowane w swoich środowiskach, które mają dystans do życia i widzą je z należnej perspektywy. Utrwalone w kadrze i słowie wywiady, mam nadzieję, że będą rozmową różnych pokoleń i różnych kultur oraz odsłonią to, w co głęboko wierzę – jedną wspólną ludzką naturę oraz wartości, które są ponad wszelkimi podziałami i różnicami Realizuję ten projekt dla wszystkich, którzy zauważyli, że nie są szczęśliwi i zadają sobie pytanie, co jest ważne w życiu, czym należy się kierować, czy są wartości ponadczasowe. Ten projekt to powrót do korzeni, do wartości, które pozwalają z uśmiechem i spokojem wstać rano.
W ramach projektu „Dekalog wartości. Co naprawdę jest ważne w życiu?” powstały już dwie edycje - Europa i Afryka. Trwa edycja trzecia – Azja (2021-2023). Po kolejnych realizowanych na pozostałych kontynentach planowana jest ogólnoświatowa wystawa.
Pierwszą odsłonę projektu - wystawę "Dekalog wartości - POLSKA" będziemy mogli oglądać od połowy stycznia br. w APS. Na wystawie zobaczymy portrety oraz przeczytamy fragmenty wypowiedzi Beaty Tyszkiewicz, Krzysztofa Baranowskiego, Ireny Santor, Ernesta Brylla, Elżbiety Dzikowskiej, ks. Adama Bonieckiego, Haliny Machulskiej, Hanny Krall, Marii Czubaszek, Stefana Jasińskiego, Stefana Stuligrosza, Wandy Błeńskiej, Wojciecha Młynarskiego. Fotografie wykonał „portrecista dusz” - Andrzej Wiktor, znany z tego, że we właściwy sobie sposób potrafi zatrzymać w kadrze prawdę o człowieku. 
Zapraszamy serdecznie 21 stycznia br. o godzinie 10:30 do Akademii Pedagogiki Specjalnej im. Marii Grzegorzewskiej przed Aulę im. Janusza Korczaka (budynek C, piętro I).
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image1.jpeg
AKADEMIA PEDAGOGIKI SPECJALNEJ IM. MARII GRZEGORZEWSKIEJ
THE MARIA GRZEGORZEWSKA UNIVERSITY
02-353 Warszawa, ul. Szczesliwicka 40, tel. +48 22 589 36 00, www.aps.edu.pl

zatozona w 1922




image2.emf

oleObject1.bin

