             Stypendium dla osób niepełnosprawnych
Z dniem 1.10.2024 r. zostaje uruchomiony w USOSweb wniosek o stypendium dla osób niepełnosprawnych, który należy wypełnić, zarejestrować, wydrukować, podpisać i złożyć do Biura Pomocy Materialnej i Dyplomowania, pokój 3124. Przed złożeniem wniosku student dostarcza Pełnomocnikowi Rektora ds. Osób z Niepełnosprawnościami orzeczenie o stopniu niepełnosprawności lub orzeczenie traktowane na równi z tym orzeczeniem (pok. 1052). Stypendium dla osób niepełnosprawnych wypłacane jest od miesiąca, w którym wniosek zostanie  złożony.
Stypendium dla osób niepełnosprawnych przysługuje dla studentów na studiach pierwszego stopnia, studiach drugiego stopnia i jednolitych studiach magisterskich przez łączny okres wynoszący 12 semestrów, bez względu na ich pobieranie przez studenta, z zastrzeżeniem że w ramach tego okresu świadczenia przysługują na studiach: 
• 	pierwszego stopnia – nie dłużej niż przez 9 semestrów, 
• 	drugiego stopnia – nie dłużej niż przez 7 semestrów. 
Do okresu przysługiwania świadczeń wliczają się wszystkie rozpoczęte przez studenta semestry na studiach, w tym semestry przypadające w okresie korzystania z urlopów od zajęć, z wyjątkiem semestrów na kolejnych studiach pierwszego stopnia rozpoczętych lub kontynuowanych po uzyskaniu tytułu zawodowego licencjata, inżyniera albo równorzędnego. W przypadku kształcenia się na kilku kierunkach studiów semestry odbywane równocześnie traktuje się jako jeden semestr. 
Stypendium dla osób niepełnosprawnych nie przysługuje studentowi posiadającemu tytuł zawodowy: 
· magistra, magistra inżyniera albo równorzędny; 
· licencjata, inżyniera albo równorzędny, jeżeli ponownie podejmie studia   	pierwszego stopnia. 
W przypadku, gdy niepełnosprawność powstała w trakcie studiów lub po ich ukończeniu, student może otrzymać stypendium dla osób niepełnosprawnych, dodatkowo przez pełen cykl kształcenia na kolejnych kierunkach studiów (pierwszego i drugiego stopnia lub jednolitych studiach magisterskich), tj. łącznie przez okres do 12 semestrów.  
Stypendium dla osób niepełnosprawnych może otrzymać student posiadający orzeczenie o niepełnosprawności, orzeczenie o stopniu niepełnosprawności albo orzeczenie, o którym mowa w art. 5 oraz art. 62 ustawy z dnia 27 sierpnia 1997 r. o rehabilitacji zawodowej i społecznej oraz zatrudnianiu osób niepełnosprawnych (Dz.U. z 2018 r. poz. 511, z późn. zm.). Świadczenie to przyznawane jest na wniosek studenta.
Student ubiegający się o stypendium dla osób niepełnosprawnych jest obowiązany do wypełnienia wniosku o stypendium dla osób niepełnosprawnych w USOSweb i przedłożenia go w Biurze Pomocy Materialnej i Dyplomowania. Przed złożeniem wniosku student składa Pełnomocnikowi Rektora ds. Osób z Niepełnosprawnościami orzeczenie o stopniu niepełnosprawności lub orzeczenie traktowane na równi z tym orzeczeniem.
Wysokość stypendium specjalnego uzależniona jest od stopnia niepełnosprawności.
Jeżeli ważność orzeczenia, o niepełnosprawności kończy się w trakcie roku akademickiego między październikiem a czerwcem, student traci przyznane prawo do stypendium dla osób niepełnosprawnych od najbliższego miesiąca po miesiącu, w którym upłynął termin ważności dotychczasowego orzeczenia.
Przywrócenie prawa do stypendium dla osób niepełnosprawnych wymaga złożenia kolejnego wniosku z nowym aktualnym orzeczeniem. Wówczas prawo do stypendium dla osób niepełnosprawnych przyznaje się studentowi od miesiąca wskazanego w tym orzeczeniu, jako data obowiązywania orzeczenia.
Orzeczenie, o niepełnosprawności student ma obowiązek dostarczyć do Pełnomocnika Rektora ds. Osób z Niepełnosprawnościami niezwłocznie po jego otrzymaniu od właściwego organu. W przypadku nie dostarczenia do końca czerwca nowego orzeczenia, o niepełnosprawności, w danym roku akademickim nie dokonuje się już przywrócenia prawa do stypendium.
Studenci posiadający dokumenty potwierdzające ich niepełnosprawność wydane za granicą muszą dostarczyć zaświadczenie Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej, o ich równoważności z orzeczeniem polskiego organu.
Aby otrzymać stypendium od października wniosek należy złożyć do 9.11.2024 r. 
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w godz.: 09.00 – 14.00. 

